DALST PRIRODOVEDNE ULOHY VYZKUMU PISA D:I

VETRNE ELEKTRARNY

Vétrna energie je obecné povazovana za zdroj energie, ktery mlze nahradit vyrobu elektfiny spalova-

nim uhli a ropy. Stavby na obrazku jsou vétrné elektrarny, jejichz lopatkami otaci vitr. Lopatky roztace;ji
generatory, které vyrabéji elektfinu.

Otazka 1: VETRNE ELEKTRARNY

Grafy zobrazuji prdmérnou rychlost vétru béhem roku na ¢&tyfech rliznych mistech. Ktery z nasleduji-
cich grafll znazormuje nejvhodnéjsi misto pro stavbu vétrné elektrarny?
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HODNOCENI OTAZKY 1
UpIna odpovéd’

Kod 1: C
Nevyhovujici odpovéd’
Kod 0:  jiné odpovedi

Kod 9:  nezodpovézeno
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Otazka 2: VETRNE ELEKTRARNY

Cim je vitr siln&ji, tim rychleji se otaceji lopatky a tim vice elektrické energie se vyrobi. V praxi véak mezi
rychlosti vétru a elektrickym vykonem neni pfima souvislost. Provoz vétrych elektraren se v praxi fidi
témito Ctyfmi podminkami:

* Lopatky se zaCnou otacet, kdyz rychlost vetru dosahne hodnoty v,.

* Kdyz je rychlost vétru vyssi nez v, otacky lopatek se z bezpecnostnich divodi nebudou zvySovat.

e Elektricky vykon dosahne maxima (W), kdyz se rychlost vétru rovna v,,.

* KdyzZ rychlost vétru dosahne hodnoty v,, lopatky se prestanou otacet.

Ktery z nasledujicich grafl nejlépe vyjadfuje vztah mezi rychlosti vétru a elektrickym vykonem za uvede-
nych provoznich podminek?

A C A C
O @]
53 53
W oo e 2
> NS>
X X
RS RS
2 2
@ @
L N N L
0 1
vV, V, V,
Rychlost vétru
A C A C
o @]
< 53
Z ST S —————
o> >
X X
O O
X x
L) R
L Ll N N
O T T
vV, 'V, Vv,
Rychlost vétru Rychlost vétru

HODNOCENI OTAZKY 2
UpIna odpovéd’

Kéd1: B

Nevyhovujici odpovéd’
Kod 0:  jiné odpovedi

Koéd 9:  nezodpovézeno

Otazka 3: VETRNE ELEKTRARNY

Cim vy$si je nadmorska vyska, tim pomaleji se pti stejné rychlosti vétru lopatky otaceji.

Které z nasledujicich zdlvodnéni nejlépe vysvétiuje, pro¢ se pfi stejné rychlosti vétru lopatky vétrnych
elektraren, které jsou na vyssich mistech, otaceji pomaleji?

A S rostouci nadmorskou vySkou méa vzduch mensi hustotu.
B S rostouci nadmorskou vyskou klesa teplota.

C S rostouci nadmorskou vyskou se zmensSuje gravitace.

D S rostouci nadmorskou vyskou Castéji prsi.
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HODNOCENI OTAZKY 3

UpIna odpovéd’

Kod 1: A Srostouci nadmorskou vyskou ma vzduch mensi hustotu.
Nevyhovujici odpovéd’

Kod 0:  jiné odpovedi

Kod 9:  nezodpoveézeno

Otazka 4: VETRNE ELEKTRARNY

Napis jednu konkrétni vyhodu a jednu konkrétni nevyhodu vyroby energie ve vétrnych elektrarnach ve
srovnani s vyrobou energie, pfi které se vyuzivaji fosilni paliva jako uhli a ropa.

HODNOCENI OTAZKY 4
UpIna odpovéd’
Kod 2:  Je uvedena jedna vyhoda a jedna nevyhoda.
Vyhody:
* Nevypousteéji oxid uhlicity (CO,).
» Nespotfebovavaji fosilni paliva.
 Zdroj vétru se nevypotfebuije.
* Poté, co se postavi vétrny generator, je jiz vyroba elektrické energie levna.
¢ Neni zadny odpad a/nebo se nevypousteji Zzadné jedovaté latky.
* \yuziva prirodni sily neboli je to Cista energie.
Nevyhody:
¢ Neni mozné vyrabét podle poptavky. (Protoze rychlost vétru se neda ovladat.)
e Pro vétrné elektrarny jsou vhodna jen néktera mista.
* Pili§ silny vitr maze vétrné elektrarny poskodit.
* Jedna vétrna elektrarna vyrobi relativné malé mnozstvi energie.
¢ Nékdy jsou hlu¢né.
¢ Nékdy mohou rusit elektromagnetické viny (napf. televizni viny).
¢ Nékdy umiraji ptaci, kdyz narazi do rotord.
* Méni se pfirozeny vzhled krajiny.
¢ Je drahé je postavit a udrzovat.
Castecna odpovéd’

Kod 1:  Je spravné uvedena bud vyhoda, nebo nevyhoda (viz pfiklady u Upiné odpovéedi), ale ne obé.
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Nevyhovujici odpovéd’

Kod 0:  Neni spravné uvedena ani vyhoda ani nevyhoda.
» Dobré pro Zivotni prostfedi nebo pfirodu. [Tato odpoved' je vseobecné platnym tvrzenim.]
« Spatné pro Zivotni prosttedi nebo prirodu.

* Postavit vétrnou elektrarnu stoji méné penéz nez postavit elektrarnu na fosiini paliva. [Z4k ignoruje

skutecnost, Ze k tomu, aby se vyrobilo stejné mnoZstvi energie jako v elektrarné na fosilni paliva, je
potfeba mnoho veétrnych elektraren.]

Kod 9:  nezodpoveézeno



